

济宁“十大优秀建筑”出炉

入选者多为近些年竣工的建筑,“老地标”未能入选

文/片 本报记者 刘守善 本报通讯员 颜斌



20日下午,由济宁市规划局及市委宣传部、市住宅和城乡建设委员会联合主办的济宁市“十大优秀建筑”评选结果揭晓,并召开了颁奖大会,山东理工职业学院一期建筑群、圣都国际会议中心等建筑获奖。入选者多为近些年竣工的建筑,通信大厦等“老地标”因各种原因未能入选。

“十大优秀建筑”之中,多是“后起之秀”

此次评选经过了网络投票、专家推荐和群众评选团现场评选三个阶段。评选活动从6月下旬开始,历时半年,这也是济宁首次举办“十大优秀建筑”评选活动。

在评选之初,主办方从活动的基础性、技术性工作入手,初步筛选了50个候选建筑,搜集汇总了基本技术资料。在20天的网络投票中,群众参与非常踊跃,候选建筑总得票数达到248795票。“通过总投票数可以看出,市民关心家园、热爱济宁的意识非常浓厚,对城市建设的关注

也具有广泛性。”济宁市规划局韩连绪局长称,群众参与的热情高涨,这将对促进城市规划水平、扩大城市知名度产生积极影响。

从建筑类型看,“十大优秀建筑”中,学校建筑、办公建筑、医院建筑、商业建筑等各种类型建筑都有,具有比较好的代表性。从建设时序看,“十大优秀建筑”中,上世纪90年代的较少,以近些年竣工的为主,这也说明济宁市的建筑设计水平在近年来有了较大提高。

“建筑的规划设计,主要涉及选

址、建筑方案、建筑功能等方面。”济宁市建筑设计院院长黄玉峰告诉记者,设计者应结合地方文化特色,运用现代的设计手法与现代高科技材料的应用,让建筑体现出独特的时空特征。在此次评选中,该院设计的圣都国际会议中心、全民健身广场建筑群、市政府办公楼最终入选。黄玉峰认为,建筑设计理念不可能永远不落伍,随着时代的发展,设计理念也要进步,“后起之秀”肯定会超过“前辈”,这也是此次入选建筑大多为“年轻者”的原因。

三方意见高度一致,“老地标”落选

在主办方前期推荐的50个建筑中包括了通信大厦、圣地酒店等建筑,这些建筑在济宁落成时间较长,在市民心中早已形成较深的印象。其中,通信大厦是目前济宁市的第一高楼,位于中心城区,长久以来都是济宁市民眼中的地标性建筑。圣地酒店耸立于城区东部,静观了东城区的开发建设,也亲眼目睹了周围一圈高楼大厦拔地而起的过程。

当50个候选建筑进入网络投票阶段后,网民们对“老地标”并不青睐,通信大厦与圣地酒店都没有进入20强。“济宁作为历史文化名城,在城市建设中应当对旧城予以保

护。”韩连绪告诉记者,通信大厦位于运河核心景区内,距太白楼仅一步之遥,有着浓厚现代化气息的第一高楼处于古建筑群的包围之中,建筑风格明显不相一致。“规划首先在选址,大厦规划之初选址火车站附近,但受一些客观因素的影响,最终建在了中心城区。”韩连绪表示,若从单体建筑来看,凭借玻璃幕墙、整体建筑风格以及第一高楼的头衔等,通信大厦还是有优势入选的。

“圣地酒店未能入选有些可惜,其建筑设计理念非常先进,就目前来说并不过时。”韩连绪称,该建筑夜景亮化非常美观,顶部球形金属

式设计也凸现代气息,长久以来都是济宁城区东部地标。“未能晋级,可能是因其经营带来的影响。”韩连绪分析,圣地酒店的经营面不是太广,这使得其建筑在市民心中的影响力较低。

“‘老地标’在网民评选的过程中未能晋级,说明济宁市民与专家、代表的眼光高度一致,对建筑的美学与功能诉求等有较高水平甚至专业水准的见解。”韩连绪认为,此次评选有着多元化特点,参与人数多,涉及面广。网上投票结果显示,市民在此次活动中表现出了高度负责的精神,这是本次活动的惊喜之处。

评选团代表眼中的优秀建筑

在整个评选活动的第三阶段,由各界市民代表组成的群众评选团对入围建筑进行了现场评选。如下几位就是群众评选团成员的代表。

李法启,济宁市文广新局高级编辑。他对三处建筑特别欣赏。济宁联通办公楼建筑外观造型似船形,独具特色。“非常有意思,体现了设计者卓越的想象力,寓意也非常丰富。”另外,山东理工职业学院一期建筑群非常大气,立面效果简洁大方,建筑色彩宁静素雅,与学校建筑的定位及北湖新区的整体格调配合较好。没有高层建筑的校园,营造了很好的学习氛围,学生在此学习肯定是一种享受。南岸街建筑群改造后,颇有江南气息,给运河核心景区增添了浓厚的“江北小苏州”格调。

张协成,济宁市育才中学教科处主任。他对山东理工职业学院一期建

筑印象最为深刻。作为教育工作者,张协成认为,中学文理分开,而大学则需要给学生多学科选修创造良好氛围与环境。该建筑群整体风格简约,在设计上体现了文理交融的气息,设置的学术报告厅等也给学生了解不同专业的知识提供了条件。另外,他认为,济宁医学院附属医院综合楼理念先进,设计以人为本,将护士站、导医台等放在患者、家属目光所及之处,每个楼层都有医生,为患者就医提供了便利条件。

中国芹,济宁汽车北站站长。这是中国芹首次参加政府部门举行的类似活动。她认为,这种活动体现了政府倾听民意的真诚。中国芹对中国银行济宁分行营业办公楼印象最为深刻,这座高楼已成为一座地标性建筑,与新世纪广场互相彰显,她也希望济宁能有更多的优秀建筑,将城市装点得更美好。

济宁市十大优秀建筑名单

(排名不分先后)

1. 山东理工职业学院一期建筑群
2. 圣都国际会议中心
3. 全民健身广场建筑群
4. 中行大厦
5. 江南春美食街建筑群
6. 济宁医学院附属医院门诊医技病房综合楼
7. 南岸街建筑群改造
8. 市政府办公楼
9. 运河城建筑群
10. 兴唐大厦



济医附院综合楼是鲁西南最大、功能最齐全的医疗大楼。 本报记者 刘守善 摄



山东理工职业学院一期建筑群色彩宁静素雅,功能布局合理。 本报记者 刘守善 摄